
                                                                                                           

Referat fra møde i interessegruppen DSPR  d. 04.02.2016 

Kl. 10.00 – 15.00 i Fountain House, Teglværksgade 22, København Ø. 
 

Deltagere: Knud Ramian, Agnete Neidel, Sara Bangert, Lea Pedersen, Lars Bording, Rikke Vorre, Ruth 
Thygesen 

Afbud fra: Lisbeth Harkes Andreassen, Kristine Backholm, Sidse Høyrup Clemmensen 

Mødeleder: Sara Bangert  

Referent: Ruth Thygesen 

Punkt Indhold 
1. Præsentation af 

nye medlemmer  
10.00 – 11.50 

 
 

Præsentation af gruppens medlemmer – gamle som nye - samt en runde om, 
hvad vi hver især er optaget af lige nu. 
 
Lea: Uddannelseskonsulent i Bramming/Esbjerg Kommune. Har p.t. ny funktion som 
konstitueret leder. Har været optaget af rapporten om dokumentations betydning for 
recovery, og lige nu: optaget af nye lederfunktionen m.v. Har aftalt at præsentere 
rapporten for ledelsen i forvaltningen.  
 
Agnete: Sociologisk uddannelse, PhD om recovery. Nystartet i job som forsknings- og 
analysechef i ”Det sociale Netværk”, som arbejder med sårbare unge m.v. Her skal hun 
bl.a. i samarbejde med UNI arbejde for at skabe forskning på området. I Socialstyrelsen er 
udarbejdet et strategipapir om dokumentation, som inddrager uddrag af gruppens rapport 
– en ros til gruppens arbejde.  
 
Ruth: Tidl. Lektor på pædagoguddannelsen i VIA. Har udarbejdet artikel om 
pædagogstuderendes læring i forbindelse med projektarbejde i samarbejde 
med Socialpsykiatrien i Grenå. Er flyttet til Esbjerg og deltager i frivilligt 
arbejde dér. Referent for Lea, med henblik på næste møde, som bliver i 
Bramming i maj. 
 
Sara: Uddannet lærer, har arbejdet i folkeskole, produktionsskole, botilbud i 
socialpsykiatrien og i Fountain House. Har her arbejdet med emnet relation/recovery, og 
hvordan det er foreneligt med dokumentation, læst litteratur herom (f.eks. Lis Møller) og 
arbejdet med narrativ samtaleteknik. Optaget af spørgsmål som skelnen mellem relations-
kompetence og relationsevne. Og hvad hvis man ikke har en kontrakt om udvikling?    
 
Lars: Uddannet ergoterapeut og afd. leder for udvikling og kvalitet på Tangkær og 
Blåkærgård, for borgere med afhængigheds-problemer og psykisk sygdom. Arbejder med 
kompetenceudvikling internt i org. og vil gerne udbrede ideer og resultater udadtil. Har tidl. 
arbejdet som afd. leder for dagtilbud i Silkeborg Kommune, og på Tangkær og 
Blåkjærgård, og med projekter i Aarhus Kommune. Er optaget af bl.a.: hvordan kombinere 
sundheds- og sociale indsatser? Herunder lige adgang til sundhed, og af emnet 
dokumentation: hvad er det, vi skal dokumentere? hvordan designer man dokumentation i 
botilbud, og kombinerer ydre krav fra kommune m.v, og borgernes ønsker i fht. 
livskvalitet? Optaget af relationer og kvaliteten af dem, og af magt og etik – hvad har 
borgerne brug for? 
 
Rikke: er udannet sygeplejerske, og er ved at færdiggøre en Master i Rehabilitering. 
Skriver speciale om etiske problemstillinger som medarbejdere i fht. at skulle måle ud fra 
tilbudsmodellen og samtidig arbejde med rehabilitering  med udgangspunkt i det borgerne 



selv ønsker. Er p.t. projektsygeplejerske på Sct. Mikkel, for borgere med komplekse 
psykiatriske problemstillinger. De unge bor stedet i nogle år, og ender med at komme i 
uddannelse, flytte på kollegium bl.a.  
 
Knud: fortalte om sit virke fra psykologuddannelse, med arbejde i psykiatrien, som 
udviklingskonsulent på Jydsk Teknologisk Institut, forstander på psykiatrisk plejehjem med 
inspiration fra Fountain House- bevægelsen, i ”Fællessekretariatet for psykiatri" i Aarhus 
Amt og 15 års virke i "Center for evaluering", hvor han var optaget af praksisbaseret 
forskning, og inddrog og uddannede brugere som medkonsulenter. Arbejder nu med 3årigt 
projekt og har gruppen her som hobby.  
 

2. Frokost 
12.00 – 12.30 
 

 

 

3. Praksisnær 
viden 
Oplæg v Knud. 
Kl. 12.30 – 
13.10 
 
 

Hvad er praksisnær viden? 
Knud kom med et oplæg om emnet, og havde udarbejdet en skabelon/en ramme, hvor vi 
hver især kunne forholde os til, hvad vi forstår ved praksisnær viden. Knud foreslog at 
tage udgangspunkt i modellen, skrive omkring hvert af de forskellige punkter ud fra egne 
erfaringer, og derved give et billede af, hvordan man skaber og arbejder med praksisnær 
viden. Model og overvejelser er sammenfattet i notatet: ”Praksisnær viden – viden der 
virker” (Ramian, 2016), og behandler spørgsmål som: Hvad er Hvordan skaber man 
praksisnær viden? (processen) Hvad kommer der ud af det? (substansen). 
Troværdighed? Anvendelighed m.v. Afgrænsning: omhandler socialpsykiatrien: hvordan 
kan man arbejde med skabelse og anvendelse af praksisnær viden i socialpsykiatrien?  
Det udviklede sig til en samtale om ovennævnte spørgsmål, samt aktualiteten og 
relevansen af en sådan undersøgelse.  
-Knud ville renskrive model og overvejelser (se ovenfor). 
-Lea og Agnete vil spørge i deres organisation, om dette har relevans for dem? 
-Agnete: vil gerne invitere to fra gruppen (Lea og Knud ) ind i Det sociale Netværk til en 
formiddag, for at lave en afklaringsproces med hensyn til arbejdsprocessen.  
 

4. Planer for 2016 
  13.10 – 14.20 
 
 

   Indlagt pause 

Runde om de enkelte arbejdsgruppers erfaringer og evt. konkrete planer:  
 
1.Tænketank om samspil og fælles udvikling af forskning og praksis  
Agnete: Ideen om tænketanken har ændret form. Psykiatriudvalgets forskningsstrategi 
viser at der mangler en motor på socialområdet, som der er på sundhedsområdet. En idé 
er at lave tænketank om, hvordan vi kan skabe sådan en motor? Ideen er formidlet til 
bestyrelsen i selskabet, socialstyrelsen og SFI, som gerne vil men ikke har ressourcer til 
at tilrettelægge processen. I starten af april skal Agnete mødes med rep. for selskabets 
bestyrelse, socialstyrelsen og evt. SFI for at finde ud af, hvordan man kan fremme 
forskning på det psykosociale område. Kan gruppen få en rolle som baggrundsgruppe: 
f.eks. Hvordan kan der skabes forskning og praksisnær viden og hvornår er der behov for 
det? Agnete foreslår møde i august, hvor vi bruger 3 timer på dette.  
 
2.Dokumentation, Recovery og ledelse: 
Knud: Lene har trukket sig ( nyt arbejde) Knud har lavet et udkast vedr. emnet, hvor han 
stiller spørgsmål til gruppens medlemmer eller ledere, de kender, for at starte processen 
op. 
Lars, Lea vil gerne stille spm. til ledere eller personer med ledelsesfunktioner. 
 
3.Når relationen understøtter recovery: 
Sarah: intet nyt p.t., Kristine har travlt med nye opgaver.  
 

 
2. Evaluering af 

dagen 
14.30 – 14.40 

 
Hvordan har dagen været? 
Ingen evalueringsrunde.  
Ifølge referent: godt og arbejdsomt møde –trods DSB-9forstyrrelser p.g.a. 
brand i Fredericia, med konsekvenser for deltagere og tidsplan. 
 



 
3. Værter til 

årets møder? 
14.40 – 15.00 

 
12.05.16: Hos Lea, Grønningen 2, 6740 Bramming (m. Ruth) 
25.08.16: i København hos Agnete 
24.11.16: I Viborg 
02.17 (forslag: uge 5, torsdag 2. februar): i Aarhus 
 

 


